I. témakör: Ember és nyelv

1.tétel: A nyelv mint jelrendszer
A jel olyan látható, hallható, tapintható, érzékelhető fizikai jelenség, amely észlelője számára többet vagy mást jelent, mint ami a megjelenéskor közvetlenül felfogható. Bármilyen jelenség lehet jel, ha az valahol jellé válik, jelként működik, és jelként fogják fel. Jelnek tehát csak az a jelenség tekinthető, amelynek a jelet használó csoport által elfogadott jelentése van, ez többnyire közmegegyezésen alapul pl: a közlekedési táblák jelei, egy-egy állam jelképei, nyelvi jelek. A jelek sohasem önmagukban vannak jelen, hanem más jelekkel együtt, így egy jel több jelrendszernek lehet a tagja. A piros szín pl: jelenthet szégyent, izgalmat, lázat, de a közlekedés piros színe már a továbbhaladás tiltását jelzi. A jelek összekapcsolódása szabályozott folyamat. Egy-egy rendszer jelei gyakran kiegészülhetnek más jelrendszerekkel is, ezek mindig pontosabbá, hatásosabbá teszik az információáramlást. A jeleket meg lehet vizsgálni a jelhasználók oldaláról is. A jelek akkor töltik be szerepüket, ha az őket használó emberek ismerik jelentésüket. A jelek különbözőek lehetnek, vannak amelyek minden használó számára jelentéssel bírnak, és vannak olyanok, amelyek kultúránként eltérőek. A jelek a társadalmi változásokkal párhuzamosan eltűnhetnek, újak születhetnek. Minden jel addig él, ameddig a jelet használó közösség ismeri és elfogadja. 

A jelentés vizsgálatakor sokáig csak a szót tekintették nyelvi jelnek, de ma már tudjuk, hogy a szóelemek (morfémák) a legkisebb jelentéssel bíró nyelvi jelek, s mint nyelvi jeleknek a szószerkezeteknek, a mondatoknak is van jelentésük. A nyelvi jel mindig egy jelölőből és jelöltből áll. A jelölő egy szó, egy hangsor, a jelölt pedig az a fogalom, amelyet a szó jelent. A jelölő és a jelölt között a megfelelés kölcsönös a nyelvben, képesek egymást felidézni. Amikor beszélünk, szöveget alkotunk, akkor a valóságra, a konkrét jeltárgyra használjuk az adott nyelvi jelet, bár egy konkrét dolgot nevezünk meg vele, az általunk használt nyelvi jel nemcsak a valóság egyetlen darabját jelöli, hanem a tárgyak, jelenségek egy egész osztályának a közös neve is. Így a jelentés meghatározásakor figyelembe kell vennünk a jelölőt, a jelöltet, a jeltárgyat, illetve a jelhasználót. 

Nyelvi jelek rendszere: A nyelv is jelekből épül fel, hiszen nyelvi jelölőből és jelöltből áll, és az adott beszédhelyzetben utal a jeltárgyra.

A legkisebb nyelvi jel a szóelem, a morféma. A morfémák a szavaknak olyan alkotóelemei, amelyek már jelentéssel bírnak. Két alapvető típusuk van:

-         tőmorfémák: fogalmi (szép, asztal, olvas) és viszonyi jelentésük van(pl: és, után)

-         toldalékmorfémák: csak viszonyi jelentésük van (pl:-ság, -ség, -k, -ban,-ben)

A jelek általános maghatározása szerint nyelvi jeleknek tekintjük a szavakat (lexémákat), valamint a mondatokat is, tágabb értelemben ezek is nyelvi jelek. A nyelvi lépcső legalsó szintjén lévő hangokat nem soroljuk a nyelvi jelek közé, de belőlük épülnek fel a morfémák és a lexémák, ezért jelelemnek nevezzük őket. A hangoknak nincs önálló jelentésük, csak jelmegkülönböztető szerepük van, pl: kerek/kerék. A szavakban a hangalak és a jelentés kapcsolata általában megegyezése, hagyományon alapul, a kapcsolat véletlenszerű, ezért mondjuk, hogy a nyelvi jel önkényes. Ezt bizonyítja, hogy ugyanazt a dolgot más-más nyelvekben különbözőképpen nevezik meg (ló-horse-Pferd-cheval). A nyelvi jel és fogalom képes egymást felidézni. A nyelvi jelek többsége szimbolikus jel. Kivételt csak a hangutánzó és a hangulatfestő szavak képeznek, amelyeknél a jelölő és a jelölt között valamilyen összefüggés van. Az ilyen típusú szavaknak a hangalakja a különböző nyelvekben hasonló (kakukk, cuculus, coucou, kokkux, kukuska).A nyelvi jelekhez több jelentés is fűződhet, és egy fogalmat többféle jellel is jelölhetünk. A nyelvi jelek sokféle módon kapcsolódhatnak egymáshoz a beszédben, de kapcsolódásuk mindig az adott nyelv szabályai szerint történik.

 
II. témakör: Kommunikáció

3. tétel: A kommunikációs folyamat tényezői és funkciói

A kommunikáció tájékoztatást, információk cseréjét közlését jelenti valamilyen erre szolgáló eszköz, jelrendszer segítségével. Lehet kölcsönös és szándékos információcsere vagy egyoldalú és szándékos információközlés.
A kommunikáció folyamata:

· valóság, környezet: a kommunikáció tényleges színtere. Mind a csatornának, mind az adó-vevő párnak a valóság részének kell lennie
· feladó: az a személy vagy eszköz, ami az üzenetet megfogalmazza (kódolja) és továbbítja a vevő részére (a csatornát mint közeget felhasználva). Az adó mindig a kommunikáció aktív szereplője
· vevő: az a személy, ami az adó által elküldött üzenetet veszi és értelmezi (dekódolja) azt. A kommunikáció aktív vagy passzív résztvevője is lehet
· csatorna: a kommunikáció nélkülözhetetlen eleme a csatorna, amely az üzenetnek terjedési közeget biztosít, lehet hallható(telefonbeszélgetés), látható (levél), érezhető (tapintás), vagy egyszerre többféle (beszélgetés) 
· üzenet: nyelvi illetve nem nyelvi jelek által hordozott információ. Az üzenet jelek által történő megfogalmazását kódolásnak, az értelmezését pedig dekódolásnak nevezzük.  Az üzenet továbbításának a kódja a nyelv a verbális kommunikációnál! – kódolt formájú képzet
· kód: az üzenetet kifejező összefüggő jelek. A kommunikációban nyelvi és nem nyelvi kódokat használunk.
· közös nyelv: a partnerek azonos gondolkodásmódja, szóhasználata, nyelvi stílusa, nyelvi magatartása, nyelvi illeme

· zaj: azok a tényezők, melyek a a kommunikációs folyamatot zavarják, vagy az üzenetet torzítják.
A feladó jelek segítségével üzenetet küld a címzettnek. A címzett ezt felfogja, értelmezi, ha van rá módja, akkor válaszol is. Fontos feltétel a közös valóság (az a valóságdarab, amit mind2 félnek ismerni kell a világból, hogy kommunikálni tudjanak) és közös előismeret.
A kommunikáció célja

· tájékoztató szerep: kijelentő mondatok, a feladó közölni akar valamit

· kifejező szerep: a feladó érzelmeit, hangulatát kívánja közölni, felkiáltó és óhajtó mondatok.

· felhívó szerep: a feladó cselekvésre szeretné késztetni a címzettet, felszólító mondatok.

· kapcsolatteremtő szerep

· kapcsolatfenntartó szerep (figyelsz? érted?)

· kapcsolatzáró szerep

· esztétikai szerep: célja a gyönyörködtetés

· értelmező (metanyelvi) funkció: magáról a nyelvről a nyelv segítségével beszélünk. pl. nem értjük egy szó jelentését.
A kommunikáció típusai:
· egyirányú: ha a hallgató nem töltheti be a feladó szerepét (tv, könyv)

· kétirányú: pl.: beszélgetés

Más csoportosítás:

· közvetlen: partnerek egy időben, egy térben

· közvetett: nem egy térben vagy nem egy időben (telefonálás, levelezés)

A tömegkommunikáció:

A kommunikációnak az a fajtája amely széles befogadó rétegnek közvetett és egyirányú módon információkat közvetít nyelvi és nem nyelvi eszközök segítségével.

II. témakör: Kommunikáció

4. tétel: A tömegkommunikáció hatása a nyelvre és a gondolkodásra

I. A sajtóműfajok

Megjelenés rendszeressége szerint:
· napilap

· hetilap

· kéthetente

· havonta vagy

· rendszertelenül de évente min. 2-szer megjelenő

Megjelenés, terjesztés helye szerint:
· országos

· határon túli

· regionális

Tartalmuk szerint:
· politikai-közéleti

· szórakoztató

· vegyes

Nyelvük szerint:

· egynyelvű

· két- vagy többnyelvű

A legtöbb típust a célzott közönség szerinti csoportosítás adja(pl.: életkor, szakma, közösség, művészeti). Megkülönböztetünk tájékoztató (információs) és véleményközlő (publicisztikai) műfajokat.
1. A tájékoztató sajtóműfaj: a hír, az információ, a közlemény, a tudósítás, a riport és az interjú. A hír az újságírás egyik alapműfaja. Akkor jó, ha friss, közérdeű, fontos és válasz az 5W +H-ra (Who? What? When? Where? Why? How?). A kis hír a miértre és a hogyanra nem válaszol.
Hírindítás szerint: (mindkettő lehet címes vagy címnélküli hír)

· kartácshír (in medias res)

· paródiahír (távolról, valamilyen részlet felől közelítő hír)

Az információ a hír alapja, hírláncok összessége. Az újságban az információ mindig címmel jelenik meg. A közlemény vállalat, szervezet, magánszemély közérdekű információját tartalmazó üzenete. Szó szerint adják közre A tudósítás a hír rokona. Szintén felelnie kell az 5W+H-ra, emellett tárgyilagosnak és tényszerűnek kell lennie. A tudósítást készítő mindig saját tapasztalásáról ad tájékoztatást, tehát fontos a személyes jelenlét. Riportíráskor is fontos a személyes jelenlét. A tudósításban az újságíró szemlélő, addig itt inkább cselekvő. A résztvevőket is megszólaltatja, cselekménye van. A jó riportból nem hiányozhat a helyzetrajz, a jellemfestés, a képzelőerő és a személyes hang. Általában 3 szerkezeti egységből áll: bevezetés, leírás (közvetítés, oknyomozás, párbeszédes rész) és befejezés. Az interjú párbeszédes formában hangzanak el a közérdekű információk.  Riport és interjú közti különbség, hogy a riportban az újságíró cselekszik, az interjúban csak közvetít az által, hogy faggat.
2. Véleményközlő sajtóműfajok: szerkesztők, újságírók, olvasók gondolatait, véleményét közlik. Cikk a köznyelvben minden olyan írás, amely újságban megjelenik. Az újságírásban ez egy kevert műfajt jelent. Összefonódik benne a tényszerű közlés és a cikkíró véleménye. A jó cikkben ez a kettő kiegészíti egymást. Gyakran illusztrációkkal is színesített. A kommentár, hírmagyarázat, a hírek megértését segíti elő azzal, hogy háttérmagyarázatot fűz a hírhez. A glossza rövid tömör, szókimondó, ironikus, csattanóval záruló írás. Valamilyen kigúnyolható jelenségből indul ki, azt bírálja. A jegyzet az életből vett, hétköznapi esemény egy-egy szálát ragadja meg, rövid, ám stíluseszközökben gazdag írás. Lehet komoly vagy humoros. Nyílt levél: levélformában egy ismert vagy fiktív személynek szól egy közérdekű témáról. Olvasói levél: olvasók véleménye, hozzásszólása, tanácskérése. Ezeket általában rövidítik és átdolgozzák. A kritika vagy műbírálat műalkotásról készült értékelő írás. Tárgya lehet irodalmi, színházi, képzőművészeti, zenei alkotás, tévé- rádióműsor vagy film. Fajtái: ismertetés (ajánló módon mutat be egy művet, pl.: könyvajánló), recenzió (értékeli és értelmezi a bemutatott művet, tudományos eszközökkel is igazolja) és a bírálat (részletes recenzió, elhelyezi a művet az alkotó munkásságában és kifejti a mű üzenetét. A tanulmány és a monográfia főképpen tudományos szaksajtó műfaja. Az esszé pedig elmélkedő, irodalmi és tudományos jellegű, személyes hangvételű írás.
II. A rádiós műfajok

Terjesztés köre szerint:
· országos

· határon túli

· regionális

· helyi

Működtető alapján:

· közszolgálati (állami támogatással és az előfizetők díjából) 

· magánkézben levő kereskedelmi

· civil (kisebb közösség által működtetett)

Sugárzott műsor jellege szerint

· egyprofilú
· többprofilú

Néhány műsortípus: hír, kórnika, poltikai jellegű ~, relklám, zenei ~, beszélgetős ~, réteg~, kisebbségi, vallási ~, tudományos-ismeretterjesztő, sport~, magazin~, szolgáltató ~, folytatásos ~, vetélkedők, művészeti-irodalmi ~, szociálpolitikai ~.

Rádiós műfajok 2 nagy csoportja:

· írott anyagot előadó, megszóllaltató (hír, jegyzet, glossza, levél stb., bemondó ovlassa fel)

· hangos anyagok, vagyis elsődleges rádiós műfajok (kifejezetten a rádió számára készítik, előre felvett és megszerkesztett vagy élőadás)

III. A televíziós műfajok

1950-es évektől kezdve a hírközlés leghatékonyabb módszere. 

Kiterjedtsége szerint lehet: 

· világméretű

· országos

· határon túli

· regionális

Működtető alapján:

· állami, ill. helyi önkormányzat által fenntartott közszolgálati

· magánkézben levő kereskedelmi

Sugárzott műsor jellege szerint

· egyprofilú (hírtévé, zenetévé)

· többprofilú 

vagy

· élőadások

· előre rögzített és megszerkesztett ún. konzervműsorok

A televíziós műfajai összetettek, így a műsortípusok jobban összefolynak mint a rádiós vagy sajtóműfajoké.

Néhány tévés műsortípus: hírműsorok, háttérműsorok, dokumentumfilmek, reklám, rétegműsorok (gyermekműsorok, nemzetiségi adások), folytatásos teleregény, tévéshow (Maunika, Józsi barát ;), zene, film, közetítések.

