V. témakör: Nyelvi szintek

10. tétel: A magán- és mássalhangzók rendszere, a hangok találkozása
A beszéd legkisebb eleme a beszédhang. Minden nyelvnek sajátos hangrendszere van, amelyben meghatározott számú hang található.A hangok egymáshoz kapcsolódva alkotják a szóelemeket, szavakat.

A beszédhangok képzése: részt vesz a tüdő, a légcső, a gégefő a hangszallagokkal, a garatüreg a nyelvcsappal, az orrüreg és a szájüreg.Ezeket közös nyelven beszélőszerveknek nevezzük. A magyar beszédhangokat kilégzés közben képezzük. Kilégégzéskor kiáradó levegő először a légcsövön át a gégébe jut, az itt elhelyezkedő hangszallag befolyásolja a hangképzést. 

Hangszalagokat az alábbi 5 alapállás szerint különböztetünk meg:

· zárállás:a két hangszalag szorosan egymáshoz simul, a gégefőben tiszta zenei hang, zöngehang keletkezik. Ez a zönge az alapja a magánhangzóknak és a zöngés mássalhangzóknak. 

· résállás: két hangszalag kicsit eltávolodik egymástól, kb. 10°-os szöget zárnak be. ebben az állásban csupán a h hang képezhető. 

· nyitott állás: a hangszalagok eltávolodnak egymástól, kb. 30° lesz a távolság közöttük. a levegő nem érinti a hangszalagokat, hanem továbbhalad a szájüregbe, így keletkeznek a zöngétlen mássalhangzók.

·  suttogóállás: a hangszalagok egymáshoz tapadnak, de a kannaporcok rést alkotnak. Suttogáskor a hangszalagjaink ezt az állást veszik fel. Ezek a hangok mindig zöngétlenek.

· lélegzőállás: belégzéskor a hangszalagok 45°-os szögben állnak. 

A levegő a nyelvcsap irányításával a szájüregbe vagy az orrüregbe kerül. onnan az ajkakon, illetve az orron távozik. A hangok többsége szájhang. A szájüregben fontos beszélőszervek találhatók: a nyelv, a szájpadlás, a fogak, és az ajkak. Nyelvünkben csak 3 hang képzésekor távozik a levegő az orron át: m, n, ny, ezeket orrhangoknak nevezzük.
A hang a beszéd része, beszédjel. A fonéma ennek a beszédjelnek az elvonatkoztatott nyelvi formája, tehát a fonéma a nyelvi rendszer része. A betűk pedig a beszédhangok írásban megjelenő jelei. Ugyanaz a beszédhang nem egyformán hangzik különböző szavakban, beszédhelyzetekben, hiszen a szomszédos hangok képzési sajátosságai hatnak egymásra. Ahhoz hogy egy hang jellemzőit meg tudjuk fogalmazni, el kell vonatkoztatnunk a hangnak a beszédben megfigyelhető kiejtési változatairól, és a hangról való tudásunkat kell általánosítani. Ekkor kapjuk meg a beszédhang nyelvi formáit, a fonémát. A beszédhang és a fonéma ugyanannak a jelenségnek két különböző oldalát jelenti. egy-egy fonémának a magyarban több ejtésváltozata van.
A magánhangzók képzésének a jellemzői: nyelvünkben 14 magánhangzó van. képzésükkor a kiáramló levegő megrezegteti a zárállásban levő hangszalagokat, és a levegő más akadályba nem ütközve távozik. A képzésben nagy szerepe van a nyelv és az ajkak mozgásának. 
A nyelv vízszintes mozgása szerinte beszélhetünk: elöl képzett, magas (palatális) és hátul képzett, mély (veláris) hangokról. Függőleges mozgása szerint megkülönböztetünk felső, középső, alsó és legalsó nyelvállású magánhangzókat.
Az ajkak működése szerint lehetnek a magánhangzók ajakkerekítéses (labiális), illetve ajakréses (ilabiális) lehet. A képzésben fontos szerepe van az időtartamnak is, így megkülönböztetünk hosszú és rövid mássalhangzókat is. 
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Magánhangzótörvények: A magyar nyelv jellegzetes hangépítési sajátossága a hangrendi harmónia, ez a magánhangzók típusát szabályozza a szavakban. Így a szavaink egy része csak magas, csak mély vagy vegyes hangrendű. A vegyes hangrendű szavakban a mély és a magas magánhangzók közül az i-í, e-é hangok fordulnak elő.  Illeszkedés törvénye: szavainkban a kétalakú toldalékok hangrendjében illeszkednek a szótőhöz (nak, nek). A háromalakú toldalékok (hoz, hez höz) közül az egyik magas hangrendű toldalékban ajakréses a magánhangzó (hez), a másikban pedig ajakkerekítéses (höz), tehát a háromalakú toldalékok ajakműködés szerint is illeszkednek. Hiátustörvény: ha a szavakban kettő magánhangzó kerül egymás mellé, akkor gyakran egy ejtéskönnyítő j hangot toldunk be(pl. fiú-fijú).
Mássalhangzók képzésének a jellemzői: a mássalhangzók a hangszalagok állásától függően lehetnek zöngéses, vagy zöngétlenek. Amikor mássalhangzókat képezünk a levegő a szájüreg valamely részén akadályba ütközik(kivétel:h hang). akadályt jelenthetnek az ajkak, a fogak, a szájpadlás, és a nyelv. A mássalhangzók képzésének módja szerint elkülönítünk zár-, orr-, rés-, zár-rés-,és pergő hangokat. A mássalhangzók is lehetnek hosszúak vagy rövidek. 
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Mássalhangzótörvények: A beszédben az egymás után lévő mássalhangzók hatnak egymásra, mosósítják vagy megváltoztatják az eredeti hangsort. A mássalhangzók egymásra hatásában a következő törvényszerűségek figyelhetők meg:
· zöngéssé szerinti teljes hasonulás (mosdó, dobta)

· a képzés helye szerinti részleges hasonulás (azonban, színpad)
·  írásban jelöletlen, teljes hasonulás (szállj, hagyja)
· írásban jelölt teljes hasonulás (képpel, rázza)
· összeolvadás (tanítja, költség)
· mássalhangzó-rövidülés (otthon, többre)
· mássalhangzó-kiesés (nézd meg, mindnyájan)

