A 15. tétel is részben erre épül, de az majd külön is felkerül amint birtokomba kerül :]
VI. témakör: A szöveg

14. tétel: A szövegösszetartó erő: jelentésbeli és grammatikai kapcsolóelemek

A szöveg szó 1830-as nyelvújítási származék, a latin textus szöveg szóból.

A szövegalkotás kommunikáció, a szöveg legfontosabb jellemzője, hogy a kommunikáció eszköze. Az egymondatos vagy a több mondatból álló szövegek mind-mind közölnek valamit, vagy teljes, kerek, egész üzenetek. Általában a szöveg mondatokból áll, de egyetlen hang (Ó!) is lehet szöveg, ha valaki, valamilyen céllal, valamilyen helyzetben mond. Az egysoros versek, közmondások, reklámszövegek is szövegek. 
A szöveg lehet írásbeli vagy szóbeli közlés. Az írásban a nem nyelvi jelek (tagolás, betűtípus, ábra, keret, színek) ugyanolyan fontosak, mint a nyelvi jelek (mondatok). A szóban elhangzó szöveg jelentését is módosítják a mondat- és szövegfonetikai eszközök, a beszélő gesztusai stb A szöveg tehát nyelvi és nem nyelvi összetevőkből áll. Legkisebb nyelvi egysége a mondat. A szöveg nem a nyelv, hanem a beszéd része. A szöveget ezért csak a nyelvi és nem nyelvi tényezők együttes figyelembevételével lehet.
A szövegösszetartó erő (szövegkohézió), a szöveg legfontosabb sajátossága, a szövegelemek összekapcsoltsága. Egy szöveg megértéshez hozzátartozik az író kiléte, kommunikációs célja, a szöveget összetartja a téma és a cím is. A szöveg egészére ható hatóösszetartó erőt globális kohéziónak nevezzük. A szövegegységek (mondatok) láncszerű összekapcsolódására a lineáris kohézió kifejezést használjuk. A szövegösszetartó erő összetevői: a szövegalkotást és a befogadást meghatározó nem nyelvi tényezők, a szöveg jelentésbeli kapcsolatai, a szöveg nyelvtani kapcsolatai. A nem nyelvi tényezők a legfontosabbak, mert minden szöveg a kommunikációs folyamatban születik. A szöveg megértését meghatározzák előzetes ismereteink az íróról, a szövegben előforduló szavak jelentéséről. Ezeket a külső nem nyelvi összetevőket, a belső nyelvi összetevőkkel együtt kontextusnak (szövegösszefüggésnek) nevezzük.
A szöveg és a kommunikáció: együttműködési alapelv: a beszélő arra törekszik h a hallgató megértse, a hallgató arra törekszik h a beszélőt megértse. A kommunikációs folyamatban z üzenetet befolyásolja a téma, a feladó, a címzett, az előzetes ismeretek, tapasztalatok. Előfeltevés: közös előismeret, ezáltal értjük meg a logikai kapcsolatot két mondat között. (pl.: -Moziba szeretnék menni. –A fiúkban találsz pénzt) Az olyan közös előismereteket amiket csak a résztvevők ismernek, bennfoglalásnak nevezzük (pl. hogy milyen fiókról van szó). Megfelelő szövegalkotáshoz ismernünk kell a szövegtípusok jellemzőit, a szöveghasználati szabályokat. A szövegalkotást meghatározzák még kommunikációs körülmények, a kód, a beszédhelyzet, a kapcsolat módja. Pl. a szöveg nem nyelvi összetevője a rámutatás (deixis=görög rámutatás most, ma ide, ez stb)
A szöveg szerkezete szerkezeti egységek: legkisebb alkotóelem a mondat, különleges szerepe van a tételmondatnak, amely a szöveg, vagy egy bekezdés fő gondolatát foglalja össze. Többmondatos szövegben a szorosan összetartozó mondatok tömbösödnek, mondattömböt hoznak létre. A mondatok tömbösödését bekezdésekre tagolással jelölhetjük. A prózai szövegek nagyobb szerkezeti egységei a bevezetés, tárgyalás és a befejezés. A mondatokat, mondattömböket és a bekezdéseket közös néven mikroszerkezeti egységnek nevezzük. A bevezetést, tárgyalást, befejezést pedig makroszerkezeti egységnek. Ha a mondatot a nyelvi rendszer részeként vizsgáljuk, akkor rendszermondatnak nevezzük. A rendszermondatot elemezzük akkor, amikor mondatrészekre bontjuk, vagy szófajilag vizsgáljuk. Ha a mondatot a szöveg részeként elemezzük, szövegmondatról beszélünk. Ilyenkor pl. a mondatokat összekapcsoló utalóelemeket és kötőszókat keressük.
A szöveg szerkezettípusai: Az elbeszélő szövegek gyakori szövegépítkezési módja az időrendre épülő, láncszerű (lineráis) szerkezet. A leíró szövegekre jellemző a térbeli építkezés. Az érvelő típusú szöveg szerkezete a logikai menetre épül. A lineáris szerkesztést gyakran felváltja vagy kiegészíti egy másfajta szerkesztésmód a párhuzamosság vagy az ellentétezés. A szövegek egyéb felépítési módja a keretes és mozaikszerű szerkezettípus is. Az irodalmi alkotásokban azonban inkább a képzettársításos, asszociatív szerkezet a jellemző.
A szöveg jelentése: A szövegnek van egy témája, ehhez kapcsolódnak a szöveg kulcsszavai. A szöveg témája, a témajelölő szavak, szókapcsolatok hálózata fontos szövegösszetartó erő, a globális kohézió egyik eszköze. Általában a szöveg első mondatában van a kulcsszó, amely megadja a szöveg témáját. Később erre a fogalomra vonatkozó kifejezéseket használunk. Ez a szöveg jelentésbeli egységét biztosítja. Ezt izotópiának nevezzük. Azok a szavak, amelyek a szövegben ugyanarra a valóságdarabra vonatkoznak, az izotópok. 
A szöveg globális kohézióját erősítik a szöveget átszövő tartalmi-logikai kapcsolatok. Ezek lehetnek térbeli, időbeli vagy logikai viszonyokkal kapcsolatosak. A szöveg globális kohéziójának másik fontos eszköze a témajelölő cím, amely előrevetíti a szöveg témáját, tartalmát.

Jelentésbeli kapcsolóelemek: A kulcsszavak megismétlése összetartja a mondatokat. Használhatunk rokon értelmű szavakat, körülírást, metaforikus megnevezéseket, többjelentésű szavakat, azonos alakú szavakat. A különféle megnevezésformák jelentésben kapcsolják össze a szöveg mondatait, ezért jelentésbeli kapcsolóelemeknek nevezzük őket. A szövegben a visszautaló elemet anaforának, az előreutaló elemet kataforának nevezzük. A mondatok új hírt, új információ közlő elemét rémának, a már ismert közlést témának nevezzük.
A szöveg grammatikája: 
Névmásítás: Ahhoz, hogy egy fogalmazásban elkerüljük a szóismétléseket, névmások segítségével utalhatunk vissza a kulcsfogalomra. A névmások fontos szövegösszetartó erői a szövegnek. Használhatunk vissza- vagy előreutaló névmásokat. Nemcsak szavakra, mondatokra, szövegrészletekre, hanem akár egész szövegre is utalhatunk.
A szövegmondatok közötti kapcsolatot nemcsak névmások segítségével teremthetjük meg. Az igék határozott (tárgyas) igei személyragjai szintén tölthetnek be visszautaló szerepet. A takarékos közlésmódhoz nélkülözhetetlenek a szövegben az egyeztető toldalékok, az igei személyragok, a hiányos mondatok. A szöveg természetes sajátossága a kihagyás, a kifejtetlenség. A szóban elhangzó szöveg megértését, a hiányok pótlását segítik a kommunikációs körülmények, a beszédhelyzet. A birtokos személyjel és a határozott névelő használata is teremthet kapcsolat a mondatok között. A kötőszók mondatrészeket (és, is), tagmondatokat (és, hogy, mint) kötnek össze, vagy teremtenek kapcsolatot (de). A kötőszók jelzik a szövegmondatok közötti tartalmi-logikai kapcsolatot. A páros kötőszók (egyrészt-másrészt) várakozást keltenek az olvasóban, tehát előreutalók. 
A magyar mondat szórendje szabadabb más nyelvekéhez képest, kevés grammatikai szabály köti (pl. jelző és jelzett szó). A szórendet sokkal inkább a kommunikációs cél, a mondat aktualitása határozza meg. Nemcsak a hangsúllyal, hanem a szórenddel is jelezzük, mi az újságoló rész, azaz a réma. A szórenddel nyomatékosíthatunk, illetve jelezhetjük a mondatok egymáshoz kapcsolódását. Az összetett mondatok tagmondatainak a sorrendje is meghatározó. A szövegben a tagmondatok sorrendjét, azaz a mondatrendet is a kommunikációs céloknak és a szövegösszefüggés megteremtésének rendeljük alá. A sorrend megbontása kifejezheti az érzelmeket, feszültséget kelthet. A mondatkezdeteken megjelenő szabályos ismétlések meghatározzák a szöveg ritmusát.
