VI. témakör: A szöveg

15. tétel: A szöveg szerkezeti egységei, szerkezettípusai

Szövegtípusok:

· A sikeres kommunikációhoz szükséges, hogy felismerjük milyen szövegtípus illik a körülményekhez, fontos azt is tudni, hogy mi jellemzi a szövegtípusokat, milyen viselkedési szokások kapcsolódnak hozzájuk (ezt életünk során megtanuljuk)
· Mind a szövegalkotó(k), mind a befogadó(k) számára fontos ismerni a szövegtípusokat
· Más típusú szöveget alkotunk, hallunk,írunk otthon és mást az iskolában vagy a hivatalban
· A szövegtípusok főbb sajátosságai az idők során átalakultak, pl. másfajta szerelmes levelet írtak elődeink, mint amit manapság írunk
Dialogikus és monologikus szövegek:


· Minden szöveget jellemezhetünk aszerint, hogy hányan vesznek részt a kommunikációban, hányan töltik be a feladó szerepét, és milyen a beszédpartnerek egymáshoz való viszonya
· Így beszélhetünk kétirányú kommunikációról, azaz párbeszédről, és egyirányú kommunikációról, azaz monológról

· Ennek alapján megkülönböztetünk dialogikus és monologikus szövegtípusokat
· Dialogikus: legjellegzetesebb mozzanata a szerepváltás, a szövegalkotóból befogadó, a befogadóból szövegalkotó lesz, majd újra cserélnek. (pl. társalgás, telefonbeszélgetés, vita, riport, interjú)
· Monologikus: előadás, ismertetés, hozzászólás, levél
Elbeszélő, leíró és érvelő szövegek:

· Elbeszélő szövegek: Céljuk elsősorban a tájékoztatás, valamely eseménysor elbeszélése. Többnyire időbeliségre épülnek, láncszerű szerkezetűek. A történet vezérfonalát maga az esemény adja, a cselekmény elmesélhető a múltból a jövő felé haladva, a jelenből visszatekintve a múltba, vagy „in medias res”. A jó elbeszélés fordulatokban gazdag, élményszerűségre, szemléletességre törekszik. Az igék ideje és személye attól függ, hogy az elbeszélő milyen nézőpontból tekint az eseményekre. Elbeszélő szöveget fogalmazunk akkor is, ha elmeséljük, hogy mi történt velünk aznap, vagy ha elmeséljük az irodalomórán egy irodalmi hős kalandjait. A prózai művekben gyakoriak az elbeszélő részek. Leíró részek is vegyülnek ezekbe a szövegekbe (pl. helyszín bemutatása, szereplők környezetének és jellemének lefestése)
· Leíró szövegek: Leírást készíthetünk egy személyről, személy jelleméről,tárgyról, növényről,állatról,egy vidékről, munkafolyamatról. Fogalmazhatunk szóban vagy írásban hétköznapi, publicisztikai, hivatalos, tudományos vagy irodalmi leírást. Térbeliségre épülnek általában, láncszerűek, vagy mozaikszerű szerkezetűek. Haladhatunk részektől az egész felé, vagy az egésztől a részletekig. Haladhatunk a közelebbitől a távolabbi felé, vagy egy pontból kiindulva koncentrikus körben. Készülhet leírás kívülről befelé vagy fordítva, esetleg haladás közben. Egy munkafolyamat leírásában az időbeliség a meghatározó. Ritkán jelenik meg maga a leíró személye, tárgyilagosabb, mint az elbeszélő, vagy érvelő szövegek.
· Érvelő szövegek: Céljuk a meggyőzés, a hallgatóra vagy olvasóra gyakorolt hatás. Logikai rendre, ok-okozati kapcsolatra épülő, láncszerű szövegek. Tételmondatokban megfogalmazott állításokat bizonyítunk vagy cáfolunk, különféle érveket használunk. A szóban elhangzó szövegek fontos részei a meggyőző hanghatások, kifejező arcjáték, hatásos mozdulatok és testtartás.
Írásban vagy szóban?

· Élőszóban: pl. társalgás. Kevésbé igényes, lazábbak a mondatkapcsolatok, szabálytalanabb a szövegszerkesztés, pongyolábbak a mondataink. Helyzethez kötött, múlandó élmény, mert egyszer hangzik el. Gyakrabban van szükség visszautalásokra, ismétlésekre. Előnye, hogy azonnal halljuk, látjuk a hallgatók visszajelzését és ezeket figyelembe vehetjük szövegalkotáskor. Kifejezőeszközökben gazdagabb, mert a szavakat kísérik hangjelek, a tekintet, arcjáték, gesztusok, testtartásunk, egész megjelenésünk. Szívesebben használunk állandó nyelvi kifejezéseket, társalgási fordulatokat, töltelékszavakat. Pl. társalgás, meghívás, köszöntés, kérés, felelet, előadás, szónoki beszéd
· Írott szövegek: Nem csupán nyelvi jelekkel, szavakkal, mondatokkal hatnak ránk, hanem egész formájukkal, szövegképükkel, színekkel, betűformákkal, tagolással és egyéb nem nyelvi jelekkel. Az élőszó látható és hallható nem nyelvi jeleit valamennyire megjelenítik az írásjelek. Többnyire tudatosabbak, igényesebbek, megformáltabbak. Nincs szükség annyi ismétlésre, terjengősségre, hátrány, hogy nincs lehetőségünk figyelembe venni az olvasó azonnali visszajelzéseit. Pl. feljegyzés, levél, dolgozat, önéletrajz, kérvény, hirdetés, értekezés, novella stb. 
Kommunikációs színterek szerint:

· Magánéleti (pl. vicc, levél, falfirka)
· Közéleti (pl. felszólalás, hozzászólás)
· Hivatalos (pl. kérvény, rendelet)
· Egyházi (pl. prédikáció, zsoltár)
· Tudományos (pl. előadás, értekezés)
· Sajtóban megjelenő (pl. hirdetés, riport)
· Szépirodalmi szövegtípusok (pl. regény, epigramma, komédia)
Tervezett és spontán szövegek:

· Élőszóban gyakran fogalmazunk mindenféle előkészület nélkül, rögtönözve, azaz spontán (pl. telefonbeszélgetés, hozzászólás, megjegyzés)
· Máskor a szövegszerkesztést anyaggyűjtés, jegyzetelés, vázlatírás előzi meg, (pl. irodalmi dolgozat, tudományos értekezés, peres ügyirat, riport)
Szövegtípusok és stílusrétegek kapcsolata:

· Egyes szövegtípusokban felismerhetőek olyan stílusjegyek, melyek az adott szövegtípust általában jellemzik

· A stílusrétegek elkülönítésének alapját a szövegek kommunikációs színterek szerinti osztályozása adja

· Magánéleti, közéleti, egyházi, hivatalos, tudományos, publicisztikai stílusrétegek

· Eltéréseket figyelhetünk meg az egyes stílusrétegeken belűl

· Jelentősen eltér a többitől a szépirodalmi stílus
