VIII. témakör: Stílus és jelentés

18. tétel: A társalgási stílus ismérvei, műfajai

A stílus szó a köznyelvben sokfélét jelent: nyelvi kifejezésmódot, sajátos magatartásbeli szokást, jellemző viselkedési módot, modort. Beszélhetünk életstílusról, munkastílusról, egyéni stílusról és korstílusról is. A stílus eredetileg annak az íróvesszőnek a neve, amelynek a helyes végével a rómaiak a viasztáblába vésték a betűket, tompa végével pedig elsimították a tévesen írt szöveget. Napjainkban a stílus szón olyan kifejezésmódot értünk, amely a szöveg egyes nyelvi és nem nyelvi elemeinek céltudatos kiválasztása és összekapcsolása által jön létre. A szövegelemek kiválasztásának és összekapcsolásának az a célja, hogy a kommunikációs tényezőknek megfelelő nyelvi változat jöjjön létre. A szöveg stílusát már az ókori retorika nagy mesterei is vizsgálták. Arisztotelész, Quintilianus Cicero és Cornificius is.  

Amikor a nyelvet bármilyen közlésre felhasználjuk, mindig beszédet kapunk, azaz a beszéd a tudatunkban elraktározott nyelvből születik. Amikor a beszéddel kapcsolatban a megfogalmazás módját vizsgáljuk, már stílusról beszélünk. A nyelv tehát az anyagraktár, a beszéd, illetve a stílus a megvalósulás. Szöveg és stílus egyszerre születik a beszédben, a stílus milyenségét a kommunikációs tényezők szabják meg. Stílus nincsen szöveg nélkül, és minden szövegnek van stílusa. A stílusvizsgálatokat tehát csak a szövegben érdemes elvégezni. Bármilyen nyelvi egységnek (hangnak, szóelemnek, szónak, szószerkezetnek, mondatnak) lehet stílusértéke a szövegben, és kihat a szöveg egészére, a teljes szöveg jelentésére. Így a nyelv, a beszéd, a szöveg és a stílus szorosan összetartozó fogalmak. De nemcsak a szövegeknek van stílusuk, hanem stílusa van egy szövegtípusnak, szerzőnek, kornak is. 

A stíluseszközök

Szóban vagy írásban fogalmazáskor választhatunk különféle hangzású és jelentésű szavak közül, a közvetlen (betű szerinti) és a közvetett (metaforikus, képi) kifejezésmód közül, beszélhetünk mellérendelő összetett mondatokban, többszörösen összetett, terjedelmes körmondatban vagy rövid mondatos, szaggatott stílusban. A műfajnak és a műfaji sajátosságoknak is lehet hírértékük. A stíluseszközök kiválasztását és társítását meghatározzák a kommunikációs folyamat tényezői (a szövegalkotó, a szövegbefogadó, a téma, a kommunikáció célja és a beszédhelyzet). Stíluseszközzé válthatnak: a hangok, a tőtípusok és a toldalékváltozatok, a szavak, a szószerkezetek, a mondatok és a szöveg megformáltsága, valamint a szöveg nem nyelvi jelei is. 
A stíluseszközök alkalmazásának a célja, a stílus lényeges eleme a hatás és az esztétikum (= ’a valóságban és a művészi alkotásokban megnyilvánuló szépség’). Amikor a stíluseszközök közül válogatunk, és elrendezzük őket, arra törekszünk, hogy közleményünk minél hatásosabb, minél kifejezőbb (expresszív) és a lehetőségekhez mérten minél szebb legyen. Célunk a kommunikációs körülményeknek (a kommunikációs célnak, helyzetnek, a szövegbefogadóknak stb.) való megfelelés, idegen szóval az adekvátság is.  

Hatnak stílusunkra a magyar nyelv sajátosságai, az adott kor stílusa, a nyelvi divata is. Fontos tényező a csoportstílus (közösség hatása). Figyelembe vesszük a kiválasztott szövegtípus stílusbeli követelményeit, a kommunikációs folyamat tényezőit. A szöveg stílusa függ a szövegalkotótól és a befogadótól, a köztük lévő kapcsolattól a közvetítő csatornától, az üzenet tárgyától és a közlés céljától. Befolyásolja a stílust a közlemény formája is (szóbeli vagy írásbeli szöveget alkotunk-e), és a kód, vagyis az, hogy milyen kommunikációs jelek közül válogatunk. Minden szöveget átszőnek a szövegalkotó egyéni ízlésének sajátosságai, mindenkinek van egyéni stílusa.  

Stílusrétegek

Az egyes stílusrétegek megkülönböztetésének az alapját a szövegek osztályozása adja. A következő stílusrétegeket különböztetjük meg:
A magánéleti szövegek közé  különféle szóbeli és írásbeli szövegtípusokat sorolunk: párbeszéd, viccmesélés, történetmondás stb. A magánéleti szövegtípusokat a kötetlen társas érintkezésben használjuk. A kommunikációs funkciók változatossága jellemzi őket. Gyakoriak bennük a tagolatlan mondatformák. A szövegformálás szempontjából nem olyan átgondolt a tagolásuk, kevésbé következetes felépítésük. Gyakori bennük a témaváltás, a témától való elkalandozás. Keverednek bennük a különféle szövegszerkezet-típusok. Különösen jellemző rájuk a kifejtetlenség. Szókincsük igen változatos, szívesen merítenek különféle stílusrétegekből. A szóbeli szövegben kifejezetten fontos a közvélemény jelentését megerősítő, kiegészítő, módosító nem nyelvi jelek használata. A magánéleti szövegtípusok hangneme általában közvetlen, természetes, többnyire mentesek minden mesterkéltségtől.

A közéleti szövegek közé soroljuk általában a szónoki beszédet, az előadást, a felszólalást és a hozzászólást. Hangsúlyos szerepet kap a felhívás és a meggyőző érvelés. Ennek érdekében mozgósítja a szövegalkotó a különféle stíluseszközöket.

A szónoki beszédnek a célja elsősorban a meggyőzés. Fontos az érzelemkifejezés eszköze is. A szöveg egészét jellemzi a hatásosságra való törekvés, ennek szolgálatában állnak a különféle stíluseszközök. Az érveléshez szívesen használják a szóképeket, a hangzó beszéd zenei eszközeit. Nem ritkák a költői kérdések, a felszólítások és a felkiáltások. Szóhasználat az igényesség, választékosság jellemzi. A szöveg nyelvezete világos, szemléletes. A szöveg felépítése is áttekinthető, meghatározott rend szerint kapcsolódnak egymáshoz a szónoki beszéd egyes részei.

A hivatalos szöveget a különféle intézmények használják egymás között. Leginkább tájékoztató céllal alkotják őket. Nem feltétlenül törekszenek világos, szemléletes mondatszerkesztésre, közérthetőségre. Az ilyen szövegekben gyakran találni terjedelmes, túlbonyolított, többszörösen összetett mondatokat. Kedvelik a sablonszerű mondatformákat. Szókincsük egy része a jogi szaknyelv. Hangnemük személytelen. Előfordulnak bennük nyelvhelyességi, szövegszerkesztési hibák.

A tudományos szövegek célja a tájékoztatás, nem jellemző rájuk az érzelemkifejezés. Szókincsükben gyakran előfordulnak szakkifejezések, pontos szóhasználat, hivatkozások, idegen szavak. Mondatszerkesztésükre általában jellemző a világosság. Többnyire áttekinthető, világos szórendre törekszenek. Gyakoribbak az alárendelő összetett mondatok. Fontos a szövegkapcsolatokat jelző utalószók és kötőszók használata. Jellemzően kijelentő mondatokkal élnek. A tudományos stílus beszélt nyelvi változatai közé tartozik az előadás, amely általában szakmai közönségnek szól. Az előadás céljától függően találunk ismertetés és magyarázat jellegű címeket. Szókincsére jellemző a tudományos szakszavak használata. Kérdő és felszólító mondatokat használ. A jó előadásban a mondatszerkesztés igényes, világos, a szöveg jól értelmezhető. Ez megmutatkozik a gyakori ismétlésekben és az utalószók, kötőszók tudatos használatában. Az előadó általában előre megírja az előadás szövegét. Az előadás bevezetőjében a témát és a témaválasztás okát szokás megnevezni. Sohasem maradhat el az érvelés, a tételmondatok megfelelő, stíluseszközöket is alkalmazó bizonyítása. (hivatkozások) Az összefoglalásban érdemes visszakapcsolódni a bevezetőben megfogalmazott problémafelvető gondolathoz. A tudományos előadás gyakran él a szónoki beszéd hatáskeltő eszközeivel. Az előadás vegye figyelembe a szóbeliség következményeit, és igazodjon a kommunikációs körülményekhez.

A publicisztikai szövegek általános törekvése a hallgatók és az olvasók világos, egyértelmű tájékoztatása. A sajtószövegek témája többnyire valamilyen időszerű esemény. Megfigyelhető bennük a stílusrétegek keveredése. Nem ritkák a szövegbe ágyazott szókapcsolatok, a neologizmusok. A sajtóműfajokban fel-felbukkannak a társalgási nyelv divatszói, közhelyszerű fordulatai is. A sajtóműfajokban a szerzők kedvelik a szóképeket és a különféle alakzatok használatát. A mondatszerkezeti sajátosságok is eltérőek az egyes műfajokban. Világos, áttekinthető mondatformálás. A szövegek a műfajtól függően lehetnek lineáris, párhuzamos vagy ellentétező felépítésűek. A sajtószövegek jól tagolt szövegek. A címnek kiemelt szerepe van.

A szépirodalmi szövegek stílusa sokban eltér más stílusrétegek sajátosságaitól. A szépirodalmi szövegek egyénibbek. Minden szempontból a sokszínűség, a változatosság jellemzi őket. Igen nagy szerepük van a stíluseszközöknek és az esztétikai hatáskeltésnek. Stílusuk nemcsak alkotójuktól, hanem a műnemtől és a választott műfajtól is függ. Minden szépirodalmi műben fontos a szavak konnotációja, vagyis a stíluselemeknek a szövegelmeknek a szövegkörnyezet hatására kapott többletjelentése. A szöveg üzenetének megfejtésében kiemelt szerep jut az olvasónak. Ezért más módon olvassuk és értjük a szépirodalmi szövegeket, mint a többi szövegfajtát.

A stílusárnyalatok a stílusrétegeket átható közlésformák. Beszélhetünk köznyelvi, népies, szlenges stílusról. Máskor a szöveg stílusát a hangulat jellemzi: választékos, patetikus, dagályos, bizalmas, családias, bizalmas, durva. Máskor a szöveg műfaji és műnemi sajátosságaira utal, fogalmazhatunk: lírai, epika, drámai, ódai, dalszerű stílusárnyalatban.

