III. témakör: A magyar nyelv története

5. tétel: A magyar nyelv rokonsága, a nyelvrokonság főbb bizonyítékai
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A nyelvrokonítás: Általánosan elfogadott tény az, hogy a magyar nyelv az uráli nyelvcsalád finnugor ágához tartozik. Az uráli alapnyelvet beszélők őshazája valószínűleg az Ob alsó folyása és az Urál között terült el. Az ősnyelv Kr.e. 4000 körül finnugor és szamojéd ágra szétválik, majd Kr. e 3500-3000 finn-permi és ugor nyelvek is elválnak. Ezután a Kr. e. 1-2. évezredben: a magyar, az osztják (hanti) és a vogul (manysi) nyelvek, melyek az ugor ágat alkotják, szintén szétválnak. A vogulokat és az osztjákokat lakóhelyükről obi-ugoroknak is nevezzük. Az ugor egység felbomlását az időjárási viszonyok megváltozása idézte elő, ugyanis a Kr.e. 1-2. évezred fordulóján a Ny-szibériai sztyepp félsivataggá változott, ezért az obi-ugorok északabbra vándoroltak, a magyarok viszont az életmódjukat változtatták meg, áttértek a lovas nomádizmusra, később pedig elindultak hosszú vándorútjaikra. 

Bizonyítékok a nyelvrokonságra: 
1. a szabályos hangmegfelelések,

2. az alapszókincs (kb. ezer szó) hasonlósága (az alapnyelvi szavak rövidek, 1-2 szótagosak, nyelvünkben kb 700-800 finnugor eredetű szó),

3. nyelvtani eszközkészlet hasonlósága,

4. rokon szavak jelentéskörének hasonlósága, 

5. egyéb segédtudományok (régészet, néprajz stb.) bizonyítékai. 
A finnugor rokonság bizonyítékai: agglutináló, igei személyragok, birtokos személyjelek, melyek a hangsúlyukat vesztett személyes névmásokból alakultak ki. A birtokos személyjelek kifejezik a birtokos és a birtok számát is (E/1: -m), irányhármasság (honnan? hol? hová?), többes szám jele: -k, középfok jele: -bb. 

Kutatók: Sajnovics János a 18.században megvetette nyelvünk rokonságának alapjait. Sajnovicsot, aki jezsuita szerzetes volt, Mária Terézia küldte megfigyelésre É-norvégiába a napfogyatkozás miatt. Az is feladata volt, hogy tanulmányozza az ott élő lapp nyelveket. Mefigyelte, hogy a nyelv hangzása, hanglejtése hasonló volt a magyarhoz, erről 1770-ben Demonstratio… című könyvében említést is tett. 
Gyarmathi Sámuel 1799: A magyar és a finnugor eredetű nyelvek rokonságának grammatikai bizonyítása: kiterjeszti több finnugor nyelvre a rokonságot. 
1843 Reguly Antal, eljut az obi-ugorokhoz, ahol gazdag népköltészeti kincset gyűjtött össze rokonaink dalaiból, meséiből, szertartási szövegeiből, verseiből. 
Budenz József dolgozta ki a finnugor nyelvrokonítás tudományos eljárását(Magyar-ugor összehasonlító szótár, Ugor alaktan).
Egyéb rokonítási kísérletek: II. világháború alatt: magyar-japán, magyar-német, magyar-angol. 19. század végén Vámbéry: török nyelvvel történő rokonítás( uugor-török háború (=finnugor v török eredet?). Sumér-magyar a gazdag ősi kultúra miatt kelt életre.

